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Ken kell táblabhA pofitű .

April 10. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú ivén fog megjelenni, és 
posta etjén is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10-kétől junius végéig, Buda­

pesten, háahozhordással 2  f t  30 k r., vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték­
ban 6  ft.

April 10-étől december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6  ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
te tte tik .

Tegnap este a Váciról jött utazók azt beszél­
ték, hogy ott a polgárok egy része megtámadta a 
zsidókat. Ezek azonban összeszövetkezve a czi- 
gányokkal és a parasztokkal, a burgereket istene­
sen megdöngették.

A millyen mértékkel stb.

Népszerű vita a cirill isiéről.
Nótárius. Na hát, hogy tetszenek az uj tör­

vények?
Ex-nrbéres. Na csak megélünk valahogy.
Nótárius. Na de mégis?
Ex-urbéres. Azt szeretném tudni, mennyi az 

a t egy millió.
Nótárius. Sok. Borzasztó sok.
Ex-urbéres. Sok! akkor három millió még 

borzasztóbban több. Tudták e nagy urak, meny­
nyi az a három millió, mikor a királylyal szegőd­
tek. Nagyon hammar megkötötték az alkut.

Nótárius. Se baj. A conventio csak a jövö or­
szággyűlésig tart akkor aztán az alkuba minden em­
ber, a ki azt fizeti, ha csak egy negyedrész úrbéri 
telke is van, bele fog szólni.

Ex-urbéres. Na már igy megjárja
Nótárius. Azért hát ollyan embert küldjünk kö­

vetnek, ki jól tud alkudni.
Ex-urbéres. Sót én azt gondolnám, jobb lenne 

ollyan, ki épen nem tud alkudni. Mondjuk meg 
mennyit akarunk mi, s pnnetum. Ö felségét min­
dig kegyelmes királynak hallottam, s mintán más 
vakans királyságban őt nem szeretnék anyira, mint 
a hfi magyarok, meg fog ő nálunk maradni.

Pest május 2ka.
A mai Pásti Hírlap seregével hozza a financz- 

mlnisteri kinevezéseket.
Legyen szabad egy némelty kinevezésre hol­

mi egyetmást elmondanunk.
Status-titkár, Pulszky (olvasd PulszkiJFcrencz 

A pesti hirlap ájtatos kivánata nem sikerült, vagy 
legalább a teljesedés el van halasztva.

Pedig kár az embereket hivatásuktól elvonni 
Miilyen jó lett volna ott Bécsben ez a mi tüzes 
hazánkfia. Régi financz hivatalnokainkat lágyabb 
ember is megregulázhatja.

Pulszki akkor tölti be leginkább helyét, ha sze 
repe az: hogy mindenütt ott legyen, s egyike azon 
génieknek kik mindenhez értenek valamit, de a 
szaktudománytól hátukat borsózni érzik.

Különösen nagyon rá tud valakire ijeszteni.
Egyszer minket is rászedett. Akkor midőn 

Pozsonyból mint küldöttünk haza jött, s a körbe 
as európai viszonyokról olly csattanós híreket 
mondott, hogy következő napi lapunkban (7iksz.) 
félre kellett a harangot vernünk.

Illyen kemény embert kár a bécsi ministerium 
mellől elvonni.

Mostani hivatalánál még az is jobb lenne, ha 
őt a Horvátországba menendő nemzetőrség kapitá­
nyává tennék, vagy akárhová, hol nagy zajt kell 
ütnie,mert daczára annak, hogy ő az alatt, mig leg- 
utószor leportraitiroztatta magát, nagy erőködés- 
sel igen sentímentalis arezot csinálgatott mégis 
jó formán katonás legény ő titkársága.

A bureaukban csendesen kellene magát visel­
ni. Ez pedig neki nem megyén. Kár temperámén 
tumát erőszakoltatni.

Menjen 5 minél előbb Becsbe. Nekünk ott egy 
diplomata-Carraffara van szükségünk.

Ott olly jól fogja magát viselni,hogy ha egy­
kor haza jövend, elmondhatjuk rá, mit a Scot ne­
mesben Károly király mondott:

Chiffinch, te nagy ember vagy!
Lássuk a többi kinevezéseket.
Először is vanak a névsorban t öbben, kiknek 

alkalmaztatása az olvasónak .válóban kedves tudo­
másul szolgál. Illyen a föszámvevöségi osztály­
ban az igazgató Weisz Bernát, s a titoknok Ge- 
lenczey Pál.

Mint ismert szakértő a bányászati osztálynál 
Trangous Lajos. Az úrbéri rendezést illetőleg 
igen jó hangú nevek: Záborszky Alajos s a két 
segédtanácsos Petrovics Káról és Graefl József.

Azonban szeretnénk tudni, mivevaló az a 
tiszteletbeli titoknoki ranggal felruházott fogal-

Nekünk az ezen nevetséges czifrasággal ki­
nevezett Gőmöri Victort nincs szerencsénk is­
merni , de látatlanban is felteszünk róla annyi ti- 
zenkilenczedikszázadi szellemet,hogy az üres czi- 
met magáról deprecalni fogja.

Mi szüksége van Gömöri Victornak a titokno­
ki üres czimre, ha ő derék és szorgalmas fogal­
mazó lehet.

Soha nem hittük volna, hogy az uj ministeri- 
nmnak a mostani körülmények közt arra csak ide­
je is legyen, hogy üres czimeket osztogasson.

És aztán minő előnyt adhat Gömöri Victornak 
ezen nevetséges helyzet. Tán hogy a bureauban, 
neki lesz joga legkésőbbre megjelenni. Ö fogja 
megszidni a szolgát, ha roszul sepertek, ha roszul 
vagy nagyon is jól van befütve. A tiszteletbeli ti­
toknok jobb széket, festett asztal helyett poliliro- 
zottat, havonként egy koncz papírral többet, va­
lamivel czifrább ollót, fehérebb spárgát, illatosb 
spanyolviaszt, kék porzót s más efféléket kap­
hat. Végre mi a tiszteletbeliség legfőbb jogának 
látszik, ö fogja naponként tizenkét órakor a hiva­
talbeli kakukos órát felhúzni.

Részünkről más előnyöket nem ismerünk.
Az az, hogy ismernénk biz azt, de azokat ko- 

ránylanánk még az uj bureaucratiába behozva 
látni.

Azonban bízva Gőmöri Vidor felvilágosultsá- 
gában, ki mindenesetre nem fogja magát oda en­
gedni arra, hogy a honorarius hofrathok és hof- 
secrelerek nevetséges helyzetét az ő fölvilágo- 
sultsága rovására kezdjék meg.

Átmegyünk a legbotrányosabb kinevezésre. 
És ez Czech János.
Ezen ember ezelőtt nem régen censor volt. 

És e hivatal viselése már magában a legelhatáro- 
zóbb verydict.

A ki azonbanCzech Jánosról többet akar tud­
ni, menjen a hírlapok szerkezeihez és dolgozó 
társaihoz, s ezek megmondandják, hogy Czech 
János csak afféle gyönyörű mákvirág, mint a 
többik, kik magokat nyomora fizetésért szánandó 
eszközül engedék oda arra, hogy hideg gépies­
séggel, s az undorig vitt szolgalelküséggel töröl­
jenek ki a lapokból mindent, mit csak Metternich 
gyalázatos és hazaáraló politikáját távolról is érint­
hette volna.

És minek neveztek ki egy olly embert ? Le­
véltári igazgatónak! Talán azért, mert mint cen­
sor igen alkalmas volt törlései által magát az iro­
dalmat is meghamisítani?.

E kinevezés attentat a magyar nemzet morá­
lis szemérme ellen.

Pest, máj. 2.
A magyár academiának kezdetben nem volt 

más czélja, mint megmutatni a két magyar hazá­
nak, kiket tart Döbrentei Gábor tudósoknak. Ezen 
czél — kevés kivétellel — sikerült is. Nagyob- 
bára Döbrentei Gábor ajánlása mellett választat-
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lak a rendes tagok, s ez utón támadónak a Geb- 
hardtok és Sztrokayk.

Osztályoztatván a tudományok, a megválasz­
tott rendes tagok conspiráhak, s a tudományokat 
magok között felosstották, kikötve, hogy dolgoz­
zék kiki a mennyit akar, vagy ha épen semmit 
sein akar, az sem baj, de tudományos czimeket 
mindenesetre szükség késziteni, melly az acade- 
miai értesítőben, mint önálló be nem fejezett mun­
ka fog megemlitetni, illyenformán. K.I. (kézirat.) 
Ki volt kötve még az is , hogy az istenben boldo­
gultak felett nagyszerű beszédek fognak tartatni, 
melly beszédbee kimaradhatlanul benn kell lenni. 
„X vagy Y tagtársunkat az irgalmatlan halál épen 
egy nagyobbszérti munka közepén, annak befe­
jezte előtt ragadta ki körünkből, a versenyzés 
csaknem pótolhallan, a kimúlt eddigi működése 
nyiltan tanúsítja mennyit teendett boldogult tag­
társunk , ha az irgalmatlan halál idejekorán el 
nem rabolja.

A levelező tagok rendesen a rendes tagok ju­
ratusai, segédei, vagy más hivatalbeli osztályosai­
ból neveztettek; a vidékről azok választattak le­
velezőknek , kik az academia tudományos köny­
veit elajánlgatták s adogatták, egyik vagy másik 
munkára nagyszámmal szerezgettek előfizetőket-, 
görögül érjettek, viták vagy beszéltek, nagygom- 
bu zrínyit hordtak, á mezőn vagy másutt régi 
pénzeket vagy fegyvereket fedeztek fel, a régj 
classicusokat forditgatták, Döbrenteinek névnapra 
vagy születése napjára verset Írtak.

Tiszteletbeli tagokká lettek sokszor azok, kik 
nagyobb könyvtárakkal, s más régiséggyüjtemé- 
nyckkel bírtak, magok emberségéből elélhettek, 
egyszer másszor megvendégelték a rendes tago­
kat, aláírtak az academia tőkéje szaporítására, a 
gyűlésekben, kivéve a választásokat ritkán jelen­
tek meg, s mint közvetlen törvényhozók az aca­
demia ügyét előmozdithatták,1 vagy meggátol­
hatták.

Mind ez a Döbrentei ministerium alatt történt, 
ezen kor volt az academia aranykora, mindenki 
henyélt, az academia mégis brillírozott, mert ez 
időben pénz volt még elég, a Döbrentei bornirt 
szelleme lengte át az egész testületet, határozott 
színe nem volt,de az egyetértés békés angyala el­
távolított minden ármánykodást, minden viszályt a 
társaság vakolatlan falaitól.

A közgyűlések fényes ünnep valának , hol 
mindenki nyiltan, zrínyiben és kardosán bizonyí­
totta, a mit tud, S a mit tudtak, azt egy húzómban 
el is mondták. A közgyűlésre minden méreggel 
mánipuláltak volna, mindig akadt szóló, ki felett 
cothurnusokban törhetett ki az elérzékenyült ge- 
nius , mindig akadt valami újonnan felfedezett ál­
lat, régi pénz, buzogány vagy sarkantyú, mollyc- 
ket bemutatni lehetett. Döbrentei inegéljcncztc- 
ték, s a tagok mcgvendégcitcttck.

Mint azonban minden, úgy a Döbrentei mini- 
steriuma is megbukott, Schedel Ferencz vette át a 
gyeplőket. S elkezdődött a rozsdás epocha.

Erről közelebb. Pontius Pilátus, tiszttartó.

Polgár szerkesztő!
Pest város tisZtújitása két három hét múlva 

cl fog kezdődni.

Én azt óhajtom, hogy ne csak újítás történjék, 
melly talán csak felfrisitené a régi elemeket a 
legutóbbi dicső napok szüleményeivel.

Illy politika nem bir következetességgel, és 
öszhangzással, mert a különböző elemeket felol­
vasztani és egyíteni nem lehel. E részben a mi­
nisterium példáját nem ajánlhatni utánzásul.

Hanem szükség a városi hivalaltermeket az 
avult kor embereitől egészen kitisztani — s azért 
legyen tisztitó szék.

Fővárosunk szellemi és anyagi haladásának 
vállain rövid idő alatt Európa nyugoti fővárosai­
nak sorába cme)kadhetik fel.

De hogy ezen helynek illően megfeleljen — 
de csak hogy oda el is juthasson—kell, hogy kor­
mányát nem csak igazságos, hanem szabad elvű, 
gyökerestől nép, s kor emberei vezessék.

Hívja fel tehát ön e sorok által a leendő válasz­
tókat komoly megfontolásra. Különösen figyel­
meztesse arra, hogy táblabiróféle embereket még 
ajtónállónak se fogadjanak be.

Illy gondolkozásé emberek csak hátráltatnák 
a haladást, késleltetnék az anyagi kifejlődést. Pest 
megmaradna jelen kisszerű jelentéketlen helyze­
tében.

Ezen figyelmeztetésre engem egy különös 
hir és körülmény szólított fel.

Pest város tanácskozmányaiban marczius óta 
egy — a táblabirói bűz-légből kiszökött egyén 
igen nagy szerepet visz.

Azt el kell ismerni, hogy igen erélyes, szilárd, 
merész — a város rendőri körülményeit terjedten 
ismeri. De hogy táblabiró pajtásainak , kikkel 
marcziusig szivrokonságban élt, természetét gyö- 
köstöl eldobta-e, nem tudóin.

Én sokáig kétségeskedem, míg valaminek hitelt 
— s valakinek elveim szerint bizalmat adhatok. 
Én sokat kivánok azoktól, kik reformereknek, ra- 
dicaloknak, forradalmi hősöknek nevezik, s kíván­
ják neveztetni magokat.

Én p. o. olly egyéniségnél, ki a népjogok és 
néphatalom érdekében többet nem ajánl, mint azt, 
hogy a nemesek ezrei közé a községek egy pár 
képviselőt küldjenek a megyoi tauaeskozmányok 
termeibe— radical doctrinát, népiséget nem talál­
hatok.

Én azt, ki tisztlársainak visszaéléseit, és köz­
botrányt okozott kihágásait — ha nem is tettlege­
sen — legalább semlegesen, vagy közvetve le- 
gyezgesse, — nem ismerhetem cl a népemberé­
nek. —

Ezen egyén marczius 15én dél előtt a megye­
ház folyosóján — véletlenül az orvosi iskolák ud­
varáról arra mentein át — gúnyt és nevetséget 
űzött azon forradalmi kezdeményből, melly azon 
pcrczekben a forradalmi csarnokból kiindult — és 
az egyetemi összes tanulóságot rokon csatlakozásra 
hívta fel. És ezen egyén az igy kikaczagott for­
radalomnak ugyanaz nap este hősévé keresztel- 
tette magát.

Én nem tagadom, hogy szabadelvűnek tarta­
tott mindenkor — és hogy a forradalmi napokban 
tevékenyen viselte magát. De én a forradalom és 
radical emberétől többet kivánok.

Ugyanezen ember april 26án a redoulc-ler- 
mekben, midőn a választmány némileg mcgtáinad- 
tatott — jónak látta kézszorilás és Ígéretek által 
csillapítani a fellépőt — és a további vitathatás 
elzárására hosszas parabolákat recitálni elő.

De ő mégis igen nagy népszerűségre emelke­
dett e napokban is. Hanem azt hallottam, hogy 
ezen polgári népszerűség-vadászatnak czélja az 
lenne, hogy a városi hivatalokba némelly, s hale­
het minél több táblabiróféis emberek csúszhassa­
nak be.

Nem tudom igaz-e ? Nekem azon rósz termé­
szetem van, hogy az emberek felöl több roszat 
teszek fel, mint jó t, míg ellenkező nem világosit- 
tatik ki.

Én csak arra kívánom figyelmeztetni a válasz­
tókat, őrizkedjenek a régi kor embereitől, a táb- 
labirók s megyék körétől, mert ez utón nem nyer­
hetnek olly hivatalnokokat, kik szabadon minden 
előítéletektől, a közjóra dolgozzanak.

A ministerium úgy is megrakta illy egyének­
kel hivatal szobáit, kár lenne, ha Pest városa ön­
állóbban nem rendelkeznék ügyei, kezelői felől.

Váczi.

Itthon van Horárik János. A vegyes házassá­
gi küzdelmekről hazaszerte ismeretes bajnok; a 
„Kampf mit Hierachie und Kirchc“ könyvnek szer­
zője, a Németország nagy vallási és községi moz­
galmaiban tettleges részt vett társ; a golhai phi— 
losophok gyűlésének egyik tagja; a mi hazánkfia! 
Miután több külföldi academián tudomány gyara­
podási czélből több ideig tartózkodott s egész; 
Németországot beutazd , eljuta végre hozzá is 
hazánk szabad átalakulásának híre, és ezen hírre 
ő, nem mint rabágyhoz bilincselt martyr — jól­
lehet a politicai bureaucraták által olt is ország­
ból országba üldözlctett — hanem mint szabad 
magyar visszátért a szeretett szabad hazába, hogy 
ezentúl tudománydiszét ne az idegen földnek, ha­
nem saját hazájáét segítse előmozdítani. Fog-e itt 
merész szelleme méltó munkára találni ? arról 
nem is lehet kétség.

Illy férfiakat alkalmazzunk az újból alakítan­
dó egyetemre, az elvek tudományharczának te­
rére.

A szakilag philosophus és historicus férfiúra 
figyelmeztetjük különösen közoktatási ministeri- 
umunkat, és pedig azért iá hogy tudománypan- 
theonunkat saját hazánkfiaival népesíthessük men­
tül dicsőbben.

Horárikot pedig — öt, kit a szabadabb szel­
lemben munkálkodó németek is figyelőtökre mél­
tattak felszólítjuk, hogy alkalmazására maga is 
tegye meg a szükséges lépéseket, azonban még 
azon esetben is, ha tanári székbe közvetlenül nem 
is helyheztetnék, kövesse az ifjúság tudományos 
mivelése iránti hő vonzalmát és használja min­
denesetre a tanítás szabadságát , a mellyel né­
mileg már a külföldön is gyakorolt és alkalmaz­
tassa magát mentül elébb universitási docensül.

Május. 2.
Jelen bonyodalmaink és zavaraink fő oka két 

törvényben rejlik , mellyeket a bécsi bukott bu- 
reaucratia — mint végreményeit — a tekintetes 
karok és rendekre disputáit, két törvényben, me­
lyek egy kényszeritett capitulalio hátulsó ajtóit 
teszik, mellyeken az ulógondolaltal mentális re- 
servatióval elvonult ellenség visszatérhessen.

Digitized by ^  ooQie



164

Ezen két törvény egyike haderőnk rendel ke- I 
zési jogét nem biztosítván kellön, elleneink kezé­
ben fegyvert hagyott, másikat pedig körünkbe 
helyezé, elvonulni kénytetett elleneink lekötele­
zett szolgáit, kik— data occasione — hátulról és 
oldalvást fognak megtámadni s addig is kém és 
eszközök gyanánt szolgálni örökös elleneinknek.

Honunk, mellyct békésén átalakultnak hittek 
némcllyek, forradalomban van.

Bécsböl Horváth és Erdélyországba bujtogatók 
küldettnok, azon különbséggel, hogy még Er­
délyben két hon szivének egybeforadása ellen, 
bérelteinek igazgatók, Horvátországban elszaka­
dási, vágyak ébresztetnek fel s a czélnak Ma­
gyarország minden oldalróli gyöngitése elérésé­
re, balvéleményt ámitás és fanatisálás használta­
ik fel.

\ Megyéinkben a régi nemesi elem , zsidóül— 
dözö nyárs polgárok, s elámitott néhai úrbéresek 
által mindenfelé okozott véres ütközések, vagy 
tervben levő feltámadások tüze, fáradhatlan sze­
let kap felülről, zavar és forrongás hallatik min­
den felöl, s legszebb kilátásaink vágynak az anar- 
chiárat

A nemzet természetesen felszólal gyűlésein, 
a sajtó vészhangokat kiált, s tekintélyes emberek 
húzzák a lármaharangot.

Fegyverre, fegyverre ! a haza veszélyben 
van! kiáltá s hallatszik mindenfelől; és mi törté­
nik azok részéről, kik a hatalomra hivatvak, kik­
ről irvavan, hogy függetlenek ?

Háromszor imák fel Bécsbe, hogy katonáink 
visszaparancsoltassanak, és háromszor nem kap­
nak feletetet, legalább nem ollyat, mellyet közzé 
tenni mernének.

Az ország sürgetöleg szükségeli a fegyveres 
erőt, és katonánk egy szabadságért küzdő nem­
zet legyilkolására fordittatnak, egy nemzet le- 
gyilkolására kelnek törekvései iránt minden igaz 
magyar rokonszenvvel viseltetik, s győzelmei­
nek hírére Evvivat kiált.

Háromszor kell a magyar ministeriumnak kül­
ügyi tárczát elvállalt tagtársát felszólítani, hade­
rőnk visszahívásának eszközlésére s feleletül 
Krakkó ősszelödöztetik.

És mind ez miért történik ? mert az utolsó 
spectabilis országgyűlés, a 3-dik törvényezikkely 
nyolezadik S-dt magára s az országra tolni en- 
gedé. —

És történik; mert ugyanazon törvényezikkely 
43. g-ában egy második udvari cancelláriának 
alapja véltetelt meg.

Ezt köszönhetjük a felelős magyar minisleri- 
umnak szótó törvényezikkely idézett S-ainak-

Hogy mit köszönhetünk a másik törvénynek, 
s mit vélünk — ezek után — a ministerium ré­
széről teendőnek, egy holnapi ezikkünkben fog­
juk  elmondani. Cscrnátoni.

Erdélyben a burcaucratia ináig is privilegi­
záltnak hiszi belátását.

A megyék nem igen ismerték el e privilégiu­
mot , s amollyan özönvjz előtti mederből kérték a 
kormányon ülőket méltózlatnának a haza aggodal­
m át belátásával nem mérlegelni.

És mit csinált a bureaucratia ?
Nem hallott. Mert az 5 füle Bécsbe nyúlik, 

csak azt hallja, mit ott súgnak beléje.

De ment Kolozsvárra harmincz székely, kik 
azt mondák, ha nem adnak igazságot, majd jö­
vünk harminezézren.

És e szó a népszava, a mérlegbe sulyosult, s 
az mióta a leopoldi árendás egyezményt megkü- 
ték, először billeni meg a haza javára. Az ország­
gyűlést május 29ikre kihirdették.

A székely atyafiak bebizonyiták, hogy tudják 
a módját, miként kell a lajtorját az erdőn keresz­
tül vinni,s nem viszik-keresztben mint az anecdola 
reájuk fogja.
i De atyafiak! a lajtorja csak ugyan keresztbe 
fordult ismét , mikor kegyelmetek azzal a hat hé 
múlva leendő országgyűléssel megelégedtek.

Hat hét sok idő!
Azalatt az olaszföldön harezolók megérkez­

hetnek Kolozsvárra diszesitni azt a gyűlést, melly 
értünkre e szerétéire méltó egyenruhások nélkül 
még nem volt.

Azalatt sokat nőhet a kigyófog, melly a nép- 
korena legszebb gyémántjában a szabadságban 
ketté tört.

Azalatt szétszakadhatnak az elemek, amilye­
ket feszült állapotban csak a tunyaság tart együtt.

Ezekért nem szeretem én azt a hat hetet.
Ha e hat hét alatt nem történnék egyéb, csak 

hogy egyedül üdvezilö politikai vallását cserélni 
meg a bureaucratia, akkor még hagyján 1 De mi­
kor halasztással csak veszélyre, bonyolodásra van 
kinézés, minek az a hal hét?
. Atyafiak ! én nem értem azt a honszeretetet 
melly tenni majd hat hét múlva fog , mindaddig 
még a bureaucraliát teszi felelőssé.

Metternich Józsikaféle bureaucratia és fele­
lősség 1 chinai egy gondolat, -nekünk kivált mar- 
czius tizenötödike óta megfoghatatlan.

Atyafiak! nem értem azt a honszeretetet, melly 
a lelkesedés legmagosabb hevében is képes ha­
zája sorsát hat hét alatt megváltozható körülmé­
nyekkel országgyűlési, úgy lehet sikeretlen alku­
dozásoknak oda vetni.

Ha az alatt a felkorbácsolt elemek harczában 
vérünk ömlik ki, vagy a régi bilincsekkel nyű­
gözve maradunk, akárki volna érte felelős, fájdal­
munk rfem kisebbedne.

És nem kisebbiti a fájdalmat az a procatori 
vigasz, hogy a tőrvényességterén vártuk el a sors 
ostorát;

Igen, procatori vigasz az a törvényes téren 
állás; mert nem állunk ott, midőn az alkotmány­
nak egy czikkje sincs megtartva, nekünk ezután 
kell ooa lépni, még pedig nem hat hét alatt.

Tettetek, táblabirói lett volt, egy jelenés ab­
ból a széptevő politikából, mellyel táblabiráink a 
burcaucratia kezét szorongatják. <

Milly üdvezilö az a kézszoritás, olly bölcs az 
a politikai, melly bevárta, hogy a nép ön magát 
szabadítsa fel. A nép nem várja a hat hetet, a ro­
botot kezdi felmondani — és, ha mindég a bu- 
reaucratiával jelöltetik k i, magatoknak a törvé­
nyes tért aligha Iábujhegyen fogtok rajta állhatni.

Székelyfi.

A pesti nemzeti színház honunk egyik közin­
tézete, s mint illyen a sajtó ellenörködését, mél­
tányló vagy kárhoztató figyelmét igényli.

Társadalmunk minden osztálya, az alkotmány 
nagy gépének minden egyes mozdítoja, kerckecs- 
kéje lényeges változáson ment át.

Az országos nemzeti színház kivétel. Ez pang 
és durch und durch pecsovics, vagy ha inkább 
tetszik conservaliv szellemű.

De nem, a világért sem pecsovics, hisz ezek 
olly hirtelen radicálokká leltek, hogy széltökben, 
sokak még vezér-democratáknak is szerettek volna 
látszatni. — a nemzeti országos színház pedig 
régi táblabirói karos székben alszik, s a dolce far 
niente kényelmeit élvezi.

A forradalom öl olly mélly álomban találta, 
hogy a roppant zajra felébredvén, azóta mindég 
szemeit torié, s kétkedni kezd, ha vallyon mit lát 
nem káprázal-e ?

Ott vannak derék színészeink és színésznőink 
kiknek többjeit Európa bár melly színpadára fel— 
álíthatni, ott van operai személyzetünk két derék 
s tanulásra alkalmas és kedvet mutató príma-don­
nával—és Thalia ezen temploma, még is olly ke­
vés élvezetest, olly kevés újat és korszerűt nyújt 
látogatóinak, mint—aránylag—tán a világ egyet­
len színháza sem.

Nem szólok régi álftpodáról; a príma donnái 
szeszélyek korát hallgatással mellőzöm, csak pár 
észrevételt kívánok tenni a közel múltra.

Sokan az izgatói állomásnak Bajzára lett ru- 
házlatássat, vagy mint ő praetendálja, rcáerősza- 
kollatását, a nemzeti színháznál epochát alkoto 
eseménynek kiáltották ki.

Bajza minden esetre epochát csinált, csak­
hogy idő nem kormányzása első napjától, hanem 
annak utolsó órájától fog számíttatni.

A horválok ellen harczias színű czik- 
kek hármával négyével jönnek be hozzánk.

A mi politicanke tárgyban a czikkirók- 
jól különbözik. Mutatványként azonban 
egyet a sok közöl kivonatban közlendőnek 
hiszünk.

A haza veszélyben van!
Midőn a magyarok ezelőtt ezer évvel e földre 

jöttek, hogy őseiknek, a hunnoknak örökségét el­
foglalják, számra nem voltak sokan, de erősek 
voltak lelkesedésben, vitézségben, mert bírtak jó 
vezérekkel. A mostani magyarság számra 5 any- 
nyi, és egy csoport nem vitéz de kegyetlen, nem 
erős, de minden aljasságra kész csoport megfé­
lemlít bennünket, mert nem csak 7 de még csak 
egyetlenegy vezérünk sincs, a kiben bízhatnánk.

Mindenki előre látta, s én előre meg is mond­
tam azt a mi most már bekövetkezett, hogy t. i. 
,arégi országnyomorgatók1 megkisértendik a dol­
gok A rendét helyreállítani. Ezt mindenikünk tud­
ta,félt tőle, s elhárítani csak a kormány bírta volna, 
ha — akarta volna. A régi 7 vitéz vezérekkel 
hasonlólag most ismét 7 vezérünk van; csak hogy 
amazok bátrak vállalkozók és igy a bizalom által 
vitéz őseink karjaival mindenhatók voltak míg 
emezek tétovázók.

Horvát- és Tótországok királya (ki egyúttal 
Magyarországnak is királya) a magyar független­
ség megdöntésére Jellacsicsot bánná, hazánk el­
lenségét Gajt pedig királyi tanácsossá nevezte k i , 
sőt a legújabb hir szerint a bánt megbízta volna 
a királyi szóval s esküvel erősített alkotmányt 
„mint erővel kicsakarltal" megsemmisíteni.

Az osztrák kormány (ki a magyar királylyal 
egy személy) a lengyel (gallicziai) küldöttséget
nem csak biztatás, örvendetes ígéret, de még fe-

*
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lelet nélkül is bocsátotta vissza. Krakót, melly 
csak fegyverre], de nem igazságosan foglaltatott 
el, most a préda viszszaköveteltetvén;, hogy „se 
nekem se neked11 ne legyen, összelövette. A len­
gyel küldöttség most van itt e hirrel.

Ezek tények, ezekhez nem kell commcntár!
Súlyosbítja e vádat azon körülmény, hogy az 

emberi keblet fellázító 1846. gallicziai események 
az osztrák tisztviselők állal szándékosan idéztettek 
elő, és most újra munkálatban, újra készülőben 
vannak, a kormánynak tudtára adattak s az úgy 
tett mintha nem is hallotta volna; a gazság, a ba- 
romiság meggátlására legkisebb készületet sem 
tett, még csak azt sem ígérte, hogy tenni fog.

íme honnan jő a veszély!
Jellasics beiktatása napján kihirdeltette a sta­

táriumot azok ellen, kik a magyarokhoz csatla­
kozásra buzdítanak; s mit tettek ministereink el­
lenségeink féken tartására? — Elég szomorú!

*. 'Jellasics , kinek törvény szerint a magyar 
kormány alatt kellene állania , felhivatván a ta­
nácskozásra, ministereinknek azt izente, hogy „50 
ezerrel fog feljőni !“

Jőjön százezerrel bár, mi nem félünk, ha 
egyetlenegy vezérünk , de jó vezérünk van, 
kiben bízhatunk.

Katonaságunk ollyan mint az orozlán , szelíd 
a gyengék, rettenetes az ingerkedök ellenében. 
De e katonaságban nem bízhatunk, míg megpró­
bált magyar vezére, mig szívvel lélekkel magyar 
tisztei nincsenek.

Magyar tisztek , magyar vezér nélkül , őket 
(habár a tótok vagy illírek ellen is) harezra vin­
ni,annyi lenne,mint szándékosan megöletni-^ biz­
hat az eddigi mondva csinált tisztekben, kik nők 
körül vitézek, a katona irányában durvák és zsar­
nokok, de a hatalom irányában szolgák , gépek 
voltak ?

Hunyadi alatt 27 lezer magyar megvitt 150ezer 
törökkel, kik az illíreknél nem voltak kevésbé 
vérengzők.

Zrínyi Miklós vezérlete alatt harmad fél ezer 
magyar szcmbeszállt 200ezer törökkel, s meg­
halni dicsőségének szerencséjének tartotta.

Lógodi Simon alatt csak 200magyar (Sza- 
bácsnál 1521-ben megállt 40 ezer török előtt s 
meghalt; de hanyatt esett holttesteiken a győzel­
mes II. Szulejman átlépdelni nem mert; megbor­
zadván mcrevült, halálban is nyitott szemeik s ar- 
czaik marezona kifejezéseitől.

A magyar most is ép olly haza- és szabad­
ságszerető, ép olly vitéz mint ezelőtt, csak ve­

zére legyen , kiben bizalmát vethesse. Azért ma­
gyar vezér kell mindenek előtt 1

A ininistcrium harczosokról ne aggódjék, ha 
erélyt elszántságot mutat; harezos lesz elég. Olt 
iegelőb is a szabadságukra olly féltékeny, a já­
rom alatt meg nem görbül jászkunok, a hajdúk; 
itt vagyunk m i; csak vezért, csak fegyvert mi­
nél előbb.

Menthetlen bűn lenne, még továbbá is této­
vázni, midőn királyunk közvetlen szomszédságá­
ban vannak halálos ellenségeink. Vérünket elég­
szer ontottuk másokért, ontsuk saját magunkért 
is már egyszer.

Azért vezért minél előbb 1
Addig mig pánczél és nyíl volt, s a puskák és 

ágyuk először használtattak harezban , eldöntöt­
ték az ütközet kimenetelét.

Most a congrevi rakéták teszik azt.
Ne tartsa tehát a ministerium méltósága alat­

tinak, olly még eddig használt hadi gépek alkal­
mazását, mellyck az eddigiek fölött, hacsak némi 
előnnyel is bírnak.

Harczunk mindenki tudja, életre, halálra szól.
A zért: „talpra magyar, hi a haza I<(

H i r d e t é s e k .
F B O S K á l .

D O N G Ó
(magyar charivari)

felelőség mellett kiadja, és szerkezli 
L a n k a  O u s z t i v .

Még az absolutismus aranykorában, mikor 
minden felülről jött, csak a pénz jött alulról, szán- 
dokom volt „ Do n g  ó“ czímfl humorislicus és sa- 
tyricus havi iratot szerkeszteni, s adni k i; sőt 
ügyes politicával az első füzetet egy becsületes 
de . . . censor segítségével ki is nyomattam; tet­
szett azonban bizonyos Horváth Lázár nevű em­
bernek abban revolutionalis elveket fedezni fel, s 
azokat Apponyi fökorlálnoknak alázatosan bemu­
tatni, s feljelenteni. Apponyi fökorlátnok (mosta­
nában polgártárs) censurázott, sőt kinyomott ha­
viiratomat clkoboztatta, a ccnsort elmozdította, en­
gem pedig (rettenetes még ideában is) ignorált. 
Én dühüsködtem úton, útfélen, szidtam Apponyit 
jobbra balra . .  . mind haszontalanul! Apponyi fő- 
korlálnok maradt, az én Dongómat pedig egy cso­
móba pecsételve a padlásra vitték.

A szerepek azóta változtak: Apponyit vitték a 
padlásra (allegória) és az én Dongómat lehozták. 
Fájdalom azonban az akkori Dongó epocha lejárt 
reformnak indult mind a politicai, mind a társas 
élet, ki a padláson hevert, rendkívül elmaradt s 
így az egykori Dongó a jelenlegi időszaknak vég­
képen elveszett. De él tervem, s ezen terv nyo­

mán új Dongót (magyar charivarit) szerkesztendek 
s adandók ki.

Az új Dongó julius Isö napjától 1848 minden 
héten egyszer csinos fametszettel ellátott borítékba 
negyedrét másfél íven jelenend meg, drolatik, 
gúnyos , s elménczes fa vagy kőmetszvényekkel. 
A metszvények, valamint a prosaí és verses mun­
kálatok is, a közélet ferde, nevetséges és káros- 
hatású oldalait fogják a charivariféle irodalom ter­
mészetével megfelelő modorban, ostorozni, gú­
nyolni, és igy javítani akarni. Szem előtt fogom 
azonban tartani a társas élctmfiveltség-szabta ha­
tárokat és szabályokat. Gúnyosoknak, élezéseknek 
óhajtom a Dongóban kijőendö czikkeket, metszvé- 
nyeket, és munkálatokat, úgy azonban hogy azok 
durváknak, gorombáknak, s a finomságot sértők-1 
nek ne mondathassanak.

A fennkitett szellemben szólítom fel a két haza 
ismert, s eddig talán ismeretlen, de e genreben 
képzelt Íróit szíves közremunkálásra felkérvén: 
hogy munkáik beküldése mellett, feltételeiket is 
közöljék. A t. közönség pártfogása határozandja 
meg, mennyire tehetek eleget kivánataiknak.

A bizományt E m i c h Gusztáv könyvárus vál­
lalta cl.

A postahivatalok az előfizetések felvehetésóre 
ministerileg utasítvák.

Előfizetés Budapesten házhozhordással július­
tól decemberig 5 pgö frt.

Postán a vidékiekre nézve 6 pfrt félévre hely­
ben 5 pft., vidékre 6 pft., negyedévre helyben 2

fr 30 kr p., vidékre 3 pft, egyes számú példány 
15kr pengő.

A budapestiek előfizethetnek Emieh Gusztáv 
könyvárusnál, a vidékiek az illető postahivatalok­
nál.

Mindennemű hirdetményekért, sor szerint 3 
pgő kr fizettetik.

Budapesten apr. 26. 1848.

N É P E L E M
Ügytanos hírlapra előfizetés hirdette- 

tik; incgjelenend e lap julius 1-jén hétfőt ki­
véve naponta egy közönséges ivén; fél évi elő­
fizetés Budapesten ház hordással boríték nélkül 
iö frt, negyedévre 3 frt 30 k r.; — vidékre postán 
küldve fél évre 8 frt pengő pénzben; — előfi­
zethetni , a két fővárosban, Sebestyén-utczában 
293-ik sz. a. Német Dánielnél; — a Kristóf-té- 
ren Geibel könyvárusnál, és az Al-Dunasoron 
Beimelféle nyomdában, vidékeken minden Posta 
hivataloknál, és az ezen lapra teendő előfizetések 
beszedésére megbízandó polgártársaknál;— a hola 
leendő előfizetések e czim alatt küldendők Pestre, 
M a d a r á s z  Lá s z l ó  és J óz s e f ne k  postáróO, 
elvitelt várva a rokonérzetü polgártársak felhivat 
ván, az emberiség érdekében leendő közremun­
kálásra.

Madarász László és Madarász József.

Megjelenik e lap minden nap este. Előfizethetni e lapra Pesten a Beimel-féle 
nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emieh Gusztáv könyvkereskedésében. — A

______  vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ARA 3 líTt PP>_____ .
Felelős szerkeztő Páll) Albert. — Kiadó tulajdonos LllkiM Látlló. — Nyomatik Beiméinél.
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